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΢ΣΑ ΑΠΟΚΑΛΤΠΣΗΡΙΑ ΣΗ΢ ΠΡΟΣΟΜΗ΢  

ΣΟΤ ΝΙΚΟΛΑΟΤ ΕΜΜ. ΠΑΠΑΔΑΚΗ  

Χανιά, 29.5.2026 

 

Ο Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ Κωνςταντίνοσ Αν. Ταςοφλασ τζλεςε ςτον Βάμο 

Χανίων, τα αποκαλυπτιρια τθσ προτομισ του Νικόλαου Εμμ. Παπαδάκθ (1949-

2025), ο οποίοσ διετζλεςε επί ςειρά ετϊν Γενικόσ Διευκυντισ του Εκνικοφ 

Λδρφματοσ Ερευνϊν και Μελετϊν «Ελευκζριοσ Κ. Βενιηζλοσ». 

 

Ακολουκεί ο χαιρετιςμόσ του κ. Ταςοφλα: 

 

«Κυρίεσ και κφριοι, 

 

Υπιρχε πάντα ζνα ηιτθμα ςτθν ιςτορία, τθ μεγάλθ και τθ μικρι ιςτορία που 

παράλλθλα πορεφονται και κακορίηουν τθ ηωι μασ και τισ τφχεσ μασ: ποια είναι θ 

πθγι που κινεί τθν ιςτορία; 

 

Είναι οι ςυνκικεσ, είναι μία αναπόδραςτθ νομοτζλεια, είναι δεδομζνα τα οποία 

ξεφεφγουν από τισ δυνατότθτεσ και τισ επιτεφξεισ του ατόμου; Είναι, δθλαδι, θ 

ιςτορία μία μαηικι υπόκεςθ; Ι μιπωσ θ ιςτορία είναι υπόκεςθ προςωπικοτιτων; 

Κινείται, δθλαδι, με βάςθ τθν ζμπνευςθ, τθ βαρφτθτα, τθ δφναμθ του χαρακτιρα 

θγετϊν μεγαλφτερου ι μικρότερου επίπεδου; Τθν ιςτορία τθν κακορίηουν τα άτομα 

ι τα ςφνολα; 

 

Υπάρχουν διάφορεσ απόψεισ γφρω από αυτό το κζμα. Κεωρϊ όμωσ, πωσ, 

προςωπικότθτεσ όπωσ ο Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ που ενζπνευςαν το τιμϊμενο 

ςιμερα πρόςωπο του Νικολάου Παπαδάκθ, τζτοιεσ προςωπικότθτεσ, αςφαλϊσ 

ςυνθγοροφν υπζρ του ότι, τθν ιςτορία, πρωτευόντωσ, τθν κινοφν ιςχυρζσ 

προςωπικότθτεσ. 
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“Κι αν είναι πλικοσ τ’ άςκθμα, κι αν είναι τ’ άδεια αφζντεσ, φτάνει μια ςκζψθ, μια 

ψυχι, φτάνεισ εςφ, εγϊ φτάνω, να δϊςει νόθμα ςτων πολλϊν τθν φπαρξθ ζνασ 

φτάνει” ζγραψε ο Κωςτισ Παλαμάσ.  

Να δϊςει νόθμα ςτων πολλϊν τθν φπαρξθ, ζνασ φτάνει. Ζνασ τζτοιοσ ιταν ο 

Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ. 

 

Ζνασ τζτοιοσ, τθρουμζνων των αναλογιϊν, ιταν ο Νικόλαοσ Παπαδάκθσ, που 

εμπνευςμζνοσ από τον Βενιηζλο αφιζρωςε τθ ηωι του, εισ τθν προβολι και 

διατιρθςθ τθσ μνιμθσ αυτοφ του μεγάλου πραγματοποιοφ, αυτοφ του μεγάλου 

πολιτικοφ, ο οποίοσ διαμόρφωςε τθ μοίρα τθσ Ελλάδοσ μετά το 1910. Διαμόρφωςε 

τθ μοίρα τθσ Ελλάδοσ μζςα ςε ζνα μεταίχμιο. Το μεταίχμιο τθσ ικμάδασ τθσ 

Μεγάλθσ Λδζασ, τθσ εδαφικισ διαςτάςεωσ τθσ Μεγάλθσ Λδζασ, εν ςυνεχεία του 

ξεπεςμοφ, τθσ απογοιτευςθσ, τθσ ιττασ, τθσ εκτόνωςθσ αυτισ τθσ ικμάδασ τθσ 

Μεγάλθσ Λδζασ και είναι ο ίδιοσ, ο οποίοσ ζκαψε το ίδιο του το παιδί, τθ Μεγάλθ 

Λδζα και προζβαλε ςτα μάτια του ελλθνικοφ λαοφ, ο ίδιοσ, μια άλλθ Μεγάλθ Λδζα, 

τθν ιδζα τθσ περιςυλλογισ, τθσ αναςυγκροτιςεωσ, τθσ προκοπισ, ενόσ κράτουσ, 

που όπωσ ζλεγε, φιλοδοξοφςε να γίνει μια μικρι Αγγλία. 

 

Αυτι θ προςωπικότθτα ενζπνευςε τον Νικόλαο Παπαδάκθ και αφιζρωςε τθ ηωι του 

ςτθν προβολι τθσ μνιμθσ του, του ζργου του, τθσ πορείασ του.  

 

Είναι μια δφςκολθ διαδικαςία θ ιςτορία ςτθν Ελλάδα, προκαλεί ζριδεσ, προκαλεί 

ςυγκροφςεισ, προκαλεί διενζξεισ, αλλά ο Παπαδάκθσ με τον τρόπο που διάβαηε 

αλλά και εξζπεμπε τθν ιςτορία όπωσ καλά τθν κατείχε, τθν ζκανε αδιαφιλονίκθτθ. 

Όπωσ ςωςτά ελζχκθ, το δίτομο ζργο του για το Βενιηζλο κεωρείται κλαςικό. Και ο 

ίδιοσ, μζχρι τθν τελευταία ςτιγμι κυμάμαι, ςτα ζξι χρόνια τθσ ςτενισ μασ 

ςυνεργαςίασ, εγϊ ςτθ Βουλι, αυτόσ ςτο Εκνικό Μδρυμα, νοιαηόταν για τθν προβολι 

του Βενιηελιςμοφ, για τθν προβολι αυτοφ του φαινομζνου, ζωσ τα πζρατα τθσ 

οικουμζνθσ.  

 

Δφο μινεσ μετά τον κάνατό του, τον Νοζμβριο του 2025, ςτθν πρωτεφουςα τθσ 

Βραηιλίασ, ςτθνόταν θ προτομι του Ελευκερίου Βενιηζλου μπροςτά από τθν 

Ελλθνικι Πρεςβεία. Μπροςτά από τθν Ελλθνικι Πρεςβεία ςτικθκε θ προτομι του 

Ελευκερίου Βενιηζλου, ζνα από τα εντελϊσ τελευταία ζργα του Παπαδάκθ, ο οποίοσ 

κζλθςε εκεί, ςτθ μακρινι Βραηιλία, ςτθ Μπραηίλια, να μπει θ προτομι του 

Βενιηζλου, γιατί λζτε; Γιατί ςτθ διπλανι Πρεςβεία τθσ Τουρκίασ ιταν θ προτομι του 

Κεμάλ Ατατοφρκ και δεν μποροφςε να λείπει θ προτομι του Ζλλθνα θγζτθ, ο οποίοσ 

ςθμάδευςε τθν ιςτορία τθν ίδια περίοδο με τον Κεμάλ Ατατοφρκ και νοιαηόταν για 

αυτι τθν εξζλιξθ μζχρι τα ζςχατα τθσ ηωισ του.  

 



 
3 
 

 
Προεδρικό Μέγαρο, Βαζιλέως Γεωργίοσ Β΄ 2, 10028 Αθήνα – 210 72 83 611 

pressoffice@presidency.gr – www.presidency.gr 
  

Ο Νικόλαοσ Παπαδάκθσ υπιρξε από τισ ςθμαντικότερεσ μορφζσ του Εκνικοφ 

Λδρφματοσ Ερευνϊν και Μελετϊν, Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ με το οποίο ςυνδζκθκε επί 

25 χρόνια. 

 

Δικθγόροσ όπωσ ξζρετε όλοι ςτο επάγγελμα και με καταγωγι από ‘δω, αφιζρωςε 

μεγάλο μζροσ τθσ δθμόςιασ και ερευνθτικισ του δραςτθριότθτασ ςτθ μελζτθ τθσ 

ηωισ και πορείασ του Ελευκερίου Βενιηζλου, αλλά και γενικότερα τθσ νεότερθσ 

πολιτικισ ιςτορίασ τθσ Ελλάδοσ, ειδικότερα δε τθσ Κριτθσ.  

 

Συμμετείχε ενεργά ςτθ δθμιουργία και ςτθν οργάνωςθ του Λδρφματοσ από τα 

πρϊτα χρόνια τθσ λειτουργίασ του. Διετζλεςε Γενικόσ Διευκυντισ από το 2000 ζωσ 

το 2025 και Πρόεδροσ τθσ Εκτελεςτικισ Επιτροπισ, ςυμβάλλοντασ ςτθν ανάπτυξθ 

του αρχειακοφ, εκδοτικοφ και ςυνεδριακοφ του ζργου. 

 

Κατά τθν περίοδο αυτι το Μδρυμα εξελίχκθκε ςε βαςικό φορζα ζρευνασ και 

τεκμθρίωςθσ για τον κρθτικό θγζτθ, τθν πολιτικι ιςτορία των αρχϊν του 20ου 

αιϊνα και προφανϊσ για το Κρθτικό Ηιτθμα.  

 

Στθ δραςτθριότθτα αυτι, ςθμαντικι υπιρξε και θ ςυνεργαςία του αλλά και θ 

ζμπνευςθ που είχε από τον Μθτροπολίτθ Κιςςάμου και Σελίνου Ειρθναίου 

Γαλανάκθ, ο οποίοσ είχε πρωταγωνιςτικό ρόλο ςτθν ίδρυςθ του φορζα.  

 

Μάλιςτα ζνα από τα ιδρυτικά μζλθ του Λδρφματοσ είναι θ ίδια θ Βουλι των Ελλινων 

θ οποία το ζχει κζςει υπό τθ διαρκι αιγίδα τθσ και ο εκάςτοτε Πρόεδρόσ τθσ είναι 

και Πρόεδροσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου του Λδρφματοσ. 

 

Όπωσ ελζχκθ, το κορυφαίο ζργο του ιταν θ δίτομθ βιογραφία «Ελευκζριοσ 

Βενιηζλοσ: Ο άνκρωποσ, ο θγζτθσ» θ οποία εκδόκθκε το 2017 από το Εκνικό Μδρυμα. 

Θ μελζτθ αυτι βαςίςτθκε ςε εκτεταμζνθ χριςθ αρχειακϊν πθγϊν και 

βιβλιογραφίασ και επιχείρθςε να παρουςιάςει ςυνολικά τθν πορεία του Βενιηζλου, 

από τθν πολιτικι περίοδό του ςτθν Κριτθ ζωσ το κάνατό του το 1936 ςτθ Γαλλία. 

 

Το ζργο χρθςιμοποιικθκε ευρζωσ ςτθ ςχετικι βιβλιογραφία και ςτθ δθμόςια 

ιςτορικι ςυηιτθςθ γφρω από τον Βενιηελιςμό και τθν πολιτικι ιςτορία τθσ Ελλάδοσ. 

Παράλλθλα δθμοςίευςε άρκρα και μελζτεσ για τθν ιςτορία τθσ Κριτθσ, το Κρθτικό 

ηιτθμα, τθ Μικραςιατικι Εκςτρατεία και κζματα ςοβαρά τθσ ελλθνικισ πολιτικισ 

ιςτορίασ.  

 

Συμμετείχε ςτθν επιμζλεια ςυλλογικϊν τόμων, πρακτικϊν ςυνεδρίων και εκδόςεων 

του Λδρφματοσ Βενιηζλου, ενϊ ςε ςυνζδρια και δθμόςιεσ εκδθλϊςεισ παρουςίαηε 

ςυχνά κζματα ςχετικά με τον Βενιηζλο και τθν ιςτορία. 
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Και προφανϊσ νοιάςτθκε και για τθν εξωςτρζφεια του Λδρφματοσ, το οποίο ζφταςε 

μζχρι τθν Αμερικι, μζχρι τθ Σερβία, γιατί ικελε αυτι θ γνϊςθ και αυτι θ διαςπορά 

τθσ να ξεφφγει από τα ςτενά όρια τθσ Ελλάδοσ. 

 

Στον Βάμο, λοιπόν κυρίεσ και κφριοι, τόπο βακιά ποτιςμζνο με Λςτορία, τόπο με 

βακιά ςυνείδθςθ του τι ςθμαίνει αγϊνασ για ελευκερία, αποκαλφψαμε μόλισ προ 

ολίγου, τθν προτομι του Νικολάου Παπαδάκθ, τζκνου αυτισ τθσ γθσ, ακοφραςτου 

διακόνου τθσ ιςτορικισ μνιμθσ του Ελλθνιςμοφ. 

 

Εδϊ, ςτθν πρωτεφουςα του Αποκόρωνα, θ Μεταπολιτευτικι Επανάςταςθ του 1895-

1896, θ λεγόμενθ και “τυχερι”, άνοιξε τον δρόμο προσ τθν κρθτικι αυτονομία και, 

μζςω αυτισ, προσ τθν Ζνωςθ με τθν Ελλάδα το 1913, εξ ου και “τυχερι”. Θ 

πολιορκία του Βάμου υπιρξε κορυφαίο γεγονόσ εκείνθσ τθσ πορείασ, απόδειξθ ότι 

οι Κρθτικοί ιξεραν να μεταφζρουν τον αγϊνα από τα πεδία των μαχϊν ςτισ 

αίκουςεσ τθσ διπλωματίασ, μετατρζποντασ το πάκοσ τουσ ςε εφφορο ζδαφοσ για να 

κάνουν πολιτικι.  

 

Οι μεγάλεσ ςελίδεσ τθσ ιςτορίασ, όμωσ, δεν χάνονται, αν βρεκοφν οι κατάλλθλοι 

άνκρωποι να τισ διαςϊςουν και να τισ αναδείξουν. Αυτιν ακριβϊσ τθν τζχνθ 

υπθρζτθςε ο Νικόλαοσ Παπαδάκθσ. Δικθγόροσ, ερευνθτισ, ςυγγραφζασ, 

πρωταγωνιςτισ πολιτιςτικϊν και κοινωφελϊν δράςεων, υπιρξε επί δεκαετίεσ θ 

ψυχι του Εκνικοφ Λδρφματοσ Ερευνϊν και Μελετϊν “Ελευκζριοσ Κ. Βενιηζλοσ”, 

αντιμετϊπιςε τον Βενιηζλο ωσ υπόδειγμα θγζτθ, που μπορεί να διαβάηει τθ 

ςυγκυρία και να πολλαπλαςιάηει τα οφζλθ τθσ, ωσ ζνα ηωντανό παράδειγμα 

ευκφνθσ, διορατικότθτασ και κάρρουσ. 

 

Με νθφάλιο πάκοσ, με αυςτθρότθτα επιςτιμονα και ςυνάμα ανκρϊπινθ 

ευαιςκθςία, ανζδειξε τθν πολιτικι και θκικι προςωπικότθτα του ανκρϊπου που 

ζνωςε τθν κρθτικι επαναςτατικι ορμι με το όραμα ενόσ λαοφ που προχωρά 

μπροςτά, διεκδικεί και πετυχαίνει τθν εκνικι του ολοκλιρωςθ. Όταν είναι θ ϊρα 

τθσ. Γιατί ο Βενιηζλοσ είχε και τθ δυνατότθτα να καταλαβαίνει πότε είναι ϊριμα τα 

πράγματα και όταν δεν ιταν ϊριμα, είχε το ςκζνοσ να αντιδρά ακόμα και ςτθν 

επικυμία Κρθτϊν Βουλευτϊν να ειςζλκουν ςτο Ελλθνικό Κοινοβοφλιο, είχε αυτό το 

κάρροσ, να απαγορεφςει τθν είςοδο ςτο Ελλθνικό Κοινοβοφλιο Κρθτϊν Βουλευτϊν 

γιατί δεν είχε ζρκει ακόμθ θ ϊρα. 

 

Όςοι τον γνϊριςαν από κοντά τον Παπαδι, διζκριναν ζναν άνκρωπο ςπάνιασ 

ευγζνειασ και ευαιςκθςίασ, με διαρκι ζγνοια για τθν παιδεία, τον πολιτιςμό και τθν 

πρόοδο του τόπου. 
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Στθ χϊρα μασ, κυρίεσ και κφριοι, θ ιςτορία όχι μόνο γράφεται, αλλά επίςθσ, λζγεται 

με πάκοσ. Γνωρίηουμε όλοι πόςο δφςκολο είναι να υπθρετείσ τθν ιςτορικι αλικεια 

χωρίσ ιδεολογικά και ςυντεχνιακά ςυμφζροντα, χωρίσ πολιτικζσ ςκοπιμότθτεσ, 

χωρίσ προκαταλιψεισ. Ο Παπαδάκθσ αρνικθκε αυτόν τον δρόμο. Απζφευγε τισ 

εφκολεσ διαιρζςεισ. Συνδφαηε τθν αφοςίωςθ ςτθν ιςτορικι ζρευνα με το ιδανικό 

τθσ διαφφλαξθσ τθσ εκνικισ ομοψυχίασ. 

 

Υπιρξε ο άνκρωποσ που εργάςτθκε, ϊςτε θ Οικία Βενιηζλου ςτθ Χαλζπα να γίνει 

ζνασ ηωντανόσ τόποσ ιςτορικισ ςυνείδθςθσ και παιδείασ. Με τθν ίδια επιμονι 

φρόντιςε ακόμθ και το αμπζλι του Βενιηζλου, γνωρίηοντασ βακιά πωσ θ μνιμθ, 

όπωσ και θ γθ, καρποφορεί μόνο όταν καλλιεργείται με επιμζλεια, μεράκι και 

αφοςίωςθ. Ζτςι, μζςα από το ζργο του, θ Χαλζπα, οι Σζβρεσ, θ Λωηάννθ, θ Σμφρνθ, 

θ Κωνςταντινοφπολθ και ολόκλθρθ θ κρθτικι και εκνικι διαδρομι, φωτίςτθκαν 

ξανά. 

 

Στισ μζρεσ μασ, όπου θ βιαςφνθ, θ επιφανειακότθτα, θ προχειρότθτα και θ 

αμνθμοςφνθ απειλοφν να ςυνκλίψουν τθ ςωφροςφνθ και θ δθμόςια ηωι 

κινδυνεφει να χάςει τθ ςχζςθ τθσ με τθ ςφνεςθ και τθν κριτικι ςκζψθ, το 

παράδειγμα του Παπαδάκθ αποκτά βαρφνουςα ςθμαςία.  

 

Το παράδειγμά του μασ υπενκυμίηει ότι ο πατριωτιςμόσ είναι επίπονθ 

προετοιμαςία του μζλλοντοσ. Ο Παπαδάκθσ ανικε ςε αυτι τθ ςπάνια κατθγορία 

ανκρϊπων που εργάηονται ακόρυβα για κάτι μεγαλφτερο και μετά από τουσ ίδιουσ. 

Στα μάτια του θ Κριτθ ακτινοβολοφςε και πζρα από τα ςφνορά τθσ. Ο Βάμοσ ιταν 

ζνασ μικρόσ τόποσ αλλά και μια πυκνι πατρίδα.  

 

Σιμερα θ μορφι του επιςτρζφει ςτον γενζκλιο τόπο τθσ, λαξευμζνθ από τον 

ςπουδαίο Αντϊνθ Παυλάκθ. 

 

Τα ζκνθ, κυρίεσ και κφριοι, δεν προοδεφουν μόνο χάρθ ςτουσ μεγάλουσ θγζτεσ 

τουσ, αλλά και χάρθ ςε εκείνουσ που, με αφοςίωςθ και ςεμνότθτα, διαφυλάςςουν 

τθν παρακατακικθ τουσ για τισ επόμενεσ γενιζσ. 

 

Τιμοφμε, λοιπόν, τον Νικόλαο Παπαδάκθ ωσ άνκρωπο ικουσ, ευκφνθσ και βακιάσ 

πατριωτικισ ςυνείδθςθσ. Τον τιμοφμε ωσ Κρθτικό που ςυνζδεςε τον τόπο του με τθ 

μεγάλθ εκνικι αφιγθςθ. Τον τιμοφμε ωσ τον μελετθτι του Βενιηζλου, αλλά και ωσ 

ζναν άνκρωπο που μασ δίδαξε ότι θ ιςτορικι μνιμθ αποκτά αξία μόνο όταν γίνεται 

δφναμθ δθμιουργικότθτασ.  

 

Κυρίεσ και κφριοι, 
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ζνα από τα κζματα που ςιμερα αντιμετϊπιςαν οι υποψιφιοι των Πανελλθνίων 

Εξετάςεων για το Πανεπιςτιμιο ιταν και ζνα ποίθμα του Εμπειρίκου. Ζνα ποίθμα 

αυτοφ του υπερρεαλιςτι ποιθτοφ Εμπειρίκου με τίτλο “Ποιοσ ηει και ποιοσ 

πεκαίνει”. Ζνα ποίθμα που είναι φμνοσ, κατά βάςθ, προσ τθ χαρά τθσ ηωισ. Μζςα 

από τον δυναμιςμό ο οποίοσ εκπζμπεται από τον άνκρωπο και αρπάηει τθ ηωι και 

τθν κρατά ςτα χζρια του με δφναμθ. Τελειϊνοντασ, αυτό το ποίθμα λζει πωσ, «Προ 

πάντων μθ φοβθκείσ το πάτθμά ςου». Να μθν φοβάςαι το πάτθμά ςου. Προπάντων 

να μθν φοβάςαι να προχωράσ. Προπάντων να μθν φοβάςαι να πασ μπροςτά. Το 

πάτθμά ςου είναι θ πορεία προσ τα μπροςτά. 

 

Είναι το ηυγιςμζνο πάτθμα του ανκρϊπου προσ τθν εκπλιρωςθ των ςτόχων τθσ 

ηωισ του. Και για να το μεταφζρω ςε όρουσ πολιτικισ Bενιηελικισ ιδεολογίασ 

χρθςιμοποιϊντασ μία φράςθ του Κολοκοτρϊνθ, είναι το πάτθμα προσ τθ “φρόνιμθ 

ελευκερία”. Ζτςι δίδαξε ο Κολοκοτρϊνθσ ςτουσ νζουσ ςτθν ομιλία του ςτθν Πνφκα, 

να επιδιϊκουν τθ “φρόνιμθ ελευκερία”. 

 

Τζτοιοσ επαναςτάτθσ ιταν ο Βενιηζλοσ. Ικελε να γίνουν αλλαγζσ, αλλά όχι πάνω ςε 

χαλάςματα. Ικελε να χτίςει, αλλά όχι πάνω ςε γκρεμίςματα. 

 

Και αυτόν τον θγζτθ, ζνασ άλλοσ άνκρωποσ που θ ηωι του ζδωςε “νόθμα ςε πολλϊν 

τθν φπαρξθ” τον παρουςίαςε ςε εμάσ, τον ξεδίπλωςε ςε εμάσ, ςε όλεσ τισ πτυχζσ 

του, και αυτόσ είναι ο Παπαδάκθσ.  

 

Αξίηει λοιπόν ςυγχαρθτιρια ο Διμοσ, θ οικογζνεια, το Εκνικό Μδρυμα για τθν 

πρωτοβουλία να αποκανατίςουμε τθ μορφι του Παπαδάκθ εδϊ ςτθ γενζκλια γθ 

και εφχομαι, θ μορφι του ςτον Βάμο, να γίνει ζνα διαρκζσ παράδειγμα του ότι, θ 

αφοςίωςθ ςτθν ιςτορία και ςτθν παιδεία είναι τελικά θ πιο ςίγουρθ επζνδυςθ ςτο 

μζλλον.  

 

Σασ ευχαριςτϊ για τθν προςοχι ςασ». 

 


